

# 声情并茂鹤入云

## ——访新编大型古装豫剧《李香君》部分主创人员

文 / 晚报首席记者 秋影

图 / 晚报首席记者 傅青

### 阅读提示 •

新排大型古装豫剧《李香君》是市委宣传部、市文化局今年倾力创作的剧目，旨在打造精品，参加河南省第十一届戏剧大赛，进而冲刺国家舞台精品工程奖。

11月9日晚，《李香君》在商丘宋城影剧院参赛演出，这是纪念改革开放30周年河南省戏剧演出暨河南省第十一届戏剧大赛的第十八台剧目。次日，河南省第十一届戏剧大赛的评委们认为，这是一台好看、好听又很美的剧目，它摆脱了传统戏曲的叙事惯性，场段之间自由转换，人物行动环环相扣，全剧蕴涵着历史的厚重感和沧桑感。

近日，《李香君》的部分主创人员向记者谈了《李香君》的创作过程。



领导：打造商丘文化名片

市豫剧院2005年新编历史名剧《浣纱记》先后夺得河南省文华大奖和河南省“五个一工程”奖。这次，市豫剧院又将孔尚任的历史名剧《桃花扇》重新编排，以柔美浪漫的《李香君》精彩亮相，参加河南省第十一届戏剧大赛，他们不仅有再次获大奖的信心，而且还有冲刺国家精品工程奖的壮志。市文化局局长高继峰谈起《李香君》的创作、排练和参赛过程时也有一种志在必得的豪气。他说，豫剧要想有生命力，必须吸收其他剧种的优点，也需要借鉴现代化的手段。《李香君》参赛演出后，观众和评委赞不绝口，说明他们喜欢这个戏。创新是艺术的灵魂也是豫剧的灵魂，市豫剧院如果没有改革创新，就不会有这几年的发展。

2007年4月7日，中共中央政治局委员、书记处书记、中宣部部长刘云山视察商丘演艺集团时，了解到市豫剧院在上世纪60年代有《社长的女儿》，上世纪80年代有《包青天》，2005年有《浣纱记》，而这些有优秀剧目的时期都是市豫剧院的辉煌时期。刘云山提出了要有好剧目的要求，他



豫剧《李香君》剧照。

说，一定要打造好的剧目，没有好的剧目就没有市场、没有发展。如果市豫剧院创作出好剧目进京演出，他一定去观看。今年以来，刘云山在讲话中多次提到商丘演艺集团的发展，省委书记徐光春曾两次作出重要批示，要给商丘演艺集团以支持。省委宣传部对《李香君》这个剧目非常重视，除为其解决创作经费60万元外，省委宣传部副部长李庚香还担任了《李香君》一剧的总顾问。省文化厅也专门下发文件支持《李香君》的创作。

市委书记王保留在任市委副书记时就提出要把《李香君》的故事搬上舞台，以宣传商丘、打造商丘文化名片。之后王保存又多次过问此事。市长陶明伦专门召开政府常务会议听取汇报，当场拍板从市财政里拿出50万元，为《李香君》顺利排练、参赛提供了条件。

近年来，市委宣传部、市文化局、市演艺集团正是按照国家、省、市领导的要求去做的。今年七八月份，高继峰怀着请名家为商丘改编《桃花扇》、创作《李香君》的心愿找到了省文化厅副厅长董文建。董文建毫不犹豫地说，啃这个硬骨头非陈涌泉莫属。于是，以写《程婴救孤》而获得国家文华大奖第一名的陈涌泉被请出山。

### 编剧：实现传统名剧的现代转换

陈涌泉，河南省艺术研究院一级编剧，河南省戏剧家协会副主席，主要作品有《程婴救孤》、《风雨故园》、《阿Q与孔乙己》、《婚姻大事》等，曾获国家文华大奖、文华剧作奖、国家舞台艺术精品工程十大精品剧目奖、中宣部“五个一工程”优秀作品奖、中国人口文化奖金奖、最佳编剧奖、中国戏剧文学奖金奖等，并有作品入选大学语文教材和《国家舞台艺术优秀剧目集》。

《李香君》参赛演出后，尽管评委给予了“好看、好听又很美”的评价，但陈涌泉说他更看重剧场里观众的反映。通过《李香君》参赛前的两场公演可以看出，观众的反映很好。

这个戏是陈涌泉应邀来改编的，他说自己的创作任务比较多，但有感于商丘市文化局、商丘市豫剧院在时代背景下，在当代戏剧发展的现状下抓精品、促力作，为观众、为时代奉献好戏的精神，才承接了把《桃花扇》改编为《李香君》的编剧任务。《桃花扇》的故事，全国有许多版本，就《李香君》而言，陈涌泉坚持了这些年自己创作历史剧的理念，那就是实现传统经典名剧的现代转换，从《程婴救孤》起，他一直就是这样努力的。《桃花扇》虽说是个经典名剧，但随着观众审美品位的提高，它肯定存在着一些局限。《桃花扇》原剧要连着几个晚上才能演完，而《李香君》这个戏要在两个小时内结束，对原著的取舍就显得尤为重要。把《桃花扇》改编成《李香君》搬上舞台，首先有个豫剧化的任务，其次要突出商丘特色，因为侯方域是商丘人。最后一整场戏是李香君、侯方域回到了商丘，这在原著中是没有的，把《桃花扇》豫剧化、现代化，把商丘特色、商丘的历史文化融进去，《李香君》就是《桃花扇》的商丘



豫剧《李香君》剧照。

版。

《桃花扇》原剧在篇幅上比较庞大，许多人物都在舞台上出现，改编后，《李香君》这个戏在短短两个小时不可能将当时的人物事件都写到，陈涌泉在尊重原作者“借离合之情写兴亡之感”的基础上，更强调和突出了侯、李二人从相识、相知、相爱到相守、相伴这个历程，以此折射他们的志向、追求、精神、情操和气节，揭示南明王朝的政治腐败以及积重难返的社会问题等。

在《李香君》中，陈涌泉突出了一个“节”字，写出了做人的气节以及民族的气节。《李香君》这个戏里的爱国精神也有很强的现实意义。河南大学教授、河南地方戏研究所所长张大新带领他的学生专门到商丘观看《李香君》。他说，《李香君》很有时代风采，很有品位。《李香君》公演后，陈涌泉听到了各阶层反馈的信息，观众高度认可，这给了他信心，他希望剧组人员对《李香君》进行深加工、细打磨，再上台阶，在豫剧舞台上留下一部力作，同时也给商丘留下一张文化名片。

### 导演：展现强势视听舞台效果

《李香君》的主创人员都是全国一流的大家，这为把《李香君》打造成精品剧目提供了基础和条件。《李香君》的导演罗云是河南省艺术研究院国家一级导演、河南大学兼职教授。他曾为省内外8个剧团导演过150多部戏，包括越调、豫剧、曲剧、蒲剧、道情等，他导演的这些剧目多次获得国家级大奖。罗云还多次赴台

执导年终大奖，并被授予2007年度台湾最高文艺奖“金钟导演奖”荣誉称号。

罗云执导的《李香君》摆脱了传统戏曲的叙事惯性，按照场中分段的灵活布局，借影视“蒙太奇”手法，以侯、李爱情为主进行双线交错，使情节发展层层递进，非常缜密。场段之间自由转换，方便灵活。人物行动环环相扣，跌宕起伏，为舞台处理留有驰骋想象的创作空间。他本着“出新意于法度之中，寄妙理在豪放之外”的创作精神，在传统与现代的结合点上做文章。他严格遵照戏曲写意的美学原则，全面吸取当下的艺术理念和创作手法，从而组成多重空间，以诗性的描绘和渲染，着力于人物情感的真实细腻、人物形象的丰满厚重。在此基础上，突破豫剧重唱轻表演的局限，采纳舞蹈元素，选择戏曲身段程式，再进行必要的嫁接和交融，从人物的情感入手，充分发挥肢体语言的表达力度和人物形态的雕塑感，以歌舞演故事的总体风格，打造强势的视觉和听觉舞台效果。既有六朝古都南京的典雅韵致，又融入了中原豫剧质朴鲜活的艺术特质，实现了古典与现代的完美结合。

《李香君》的舞台呈现调动了一切艺术手段，开掘人物的心灵世界，演绎出“长歌当哭”、“长袖善舞”、凄美隽永的诗性意境，以委婉、苍凉、激越、悲壮的艺术风格，使全剧充满了历史的厚重感和沧桑感，渗透着深沉的历史感喟。

### 主演：即便是站着也要像画一样

《李香君》一剧从艺术顾问、编剧、导演到唱腔设计、舞美设计、灯光设计、服装设计、化妆设计、造型设计等请的都是业界大家，而演员却是市豫剧院自己的人马。市委宣传部、市文化局本着培养自己的人才、打出自己的品牌以及“出人出戏出效益”的目的，在强大的演员阵容里没有请外面一个人。剧中扮演李香君的市豫剧院院长、国家一级演员陈新琴认为，李香君是个才女，是个卖唱不卖身的歌伎，她很爱国，我们不能像演其他人物那样高腔大韵地去处理李香君的唱腔，而是应从情感上、形体上、表演上给观众留下非常完美的形象，即便是站在那里也要像画一样。陈新琴说，她比较喜欢这个角色，从一开始排练她就请了专家作指导，一些唱腔和形体的设计她还借鉴了南方戏的长处，既符合当时的历史背景，又与现代审美观相结合，所以观众很认可。比如李香君与侯方域离别那场戏，无论是身段还是情感处理用的都是新手法，这样的舞台形象既显得多样化又符合情理。

陈新琴说，《李香君》这个戏刚刚立到舞台上，就得到了专家和观众的好评。专家们给了这个戏“好看、好听又很美”的评价，说明这个戏是成功的。而要使《李香君》成为精品，还需要进一步加工、提高。一部好戏必须让各个年龄层次的观众都说好，观众才是最好的评论员。市豫剧院有决心、有信心把《李香君》打造成商丘的精品。